

新时代贵港:

经济发展 社会进步 民族团结 山川秀美

□ 本报记者 梁晴 韦颖琛 黄云 文/图

初夏,荷花绽放香溢浔郁大地。行走在荷城一万多平方公里的土地上,扑面而来都是民族团结、感恩奋进的气息。以争创全国民族团结进步示范市为引领,贵港市着力构建铸牢中华民族共同体意识大宣教格局、强力推动经济社会高质量发展、倾力打造互嵌发展的和谐家园……有形有感有效的生动实践,为广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区贡献了贵港力量。

全民参与,大宣教格局初步形成

“我们倡议,铸牢中华民族共同体意识,争当民族团结进步‘代言人’,积极融入创建全国民族团结进步示范市当中。”2022年3月,贵港市致全市各族群众的一封信里铿锵有力的倡议,让每一个市民油然而起同心共创全国民族团结进步示范市的强烈责任感和使命感。

“近年来,我市围绕铸牢中华民族共同体意识主线,聚焦民族团结进步主业,创新方式和载体,引导激励各族群众在民族团结进步创示范、树典型生动实践中增强中华民族共同体情感,取得了显著成绩,贵港市直部门、各县都自觉行动起来,结合部门职能,积极融入创建示范市工作当中,唱响民族团结主旋律。”贵港市民宗委党组书记、主任,市委统战部副部长(兼)陶庆斌介绍说。

漫步贵港街头,荷文化和民族团结进步宣传交融一体,独具荷城特色;走进校园,多彩的共同体课堂春风化雨,让中华民族共同体意识根植孩子们的心灵深处。

“我们的道德与法制课老师使用《中华民族大团结》这本教材对学生进行民族团结教育;体育老师利用学校购置的民族体育器材组织师生开展民族体育活动;音乐老师组织学生欣赏民族乐器、服饰、音乐、舞蹈,教唱民族歌曲,教跳民族舞蹈;信息技术课老师组织学生利用电脑室设备浏览“国家民委网”等网络平台,了解各民族风俗习惯、党对各民族的关怀;美术老师组织学生欣赏各民族风情板报,学画民族版画等……”说起学校各科老师如何创新开展民族团结进步教育,贵港市港南区第一初级中学校长陈科成如数家珍。“我最喜欢上音乐课,可以学习唱民族歌曲、跳民族舞蹈!”七年级11班学生李嘉怡开心地告诉记者。

港南区第一初级中学是一所城区寄宿制公办学校,有50个教学班,2845名在校生。日常的校园,民族歌曲定期出现在广播里,铸牢中华民族共同体意识宣传小景静静矗立在花圃中,趣味十足的民族团结课堂寓教于乐,丰富多彩的民族特色活动吸引同学们积极参与。孩子们就这样在日常的学习生活中“沉浸式”感受中华民族共同体意识。

除了重点抓好青少年的宣传教育,贵港还紧紧抓住“关键少数”,在干部培训上下功夫。

“我们重点培训基层干部,主要是培训村两委干部和村里的党员。目前已经开设34个班次,每班约60人,每一个班的培训都会开设铸牢中华民族共同体意识的课程,有专题教学、现场教学、情景教学、研讨会等不同的形式。”贵港市覃塘区乡村振兴学院办公室负责人蒙进琼介绍,该学院是广西首个县级乡村振兴学院,除了致力于培养一批懂农业、爱农村、爱农民的人才,为乡村振兴注入新活力,同时还承担中华民族共同体意识的基层干部教育任务,为建设铸牢中华民族共同体意识示范区打牢基层思想根基。

“情景式课堂非常生动有趣,学完课程,我很乐意回乡作为铸牢中华民族共同体意识的宣传者、实践者、推动者,引领、感染更多的村民。”贵港市覃塘区樟木镇宣传委员李运在学院学有所得,成为铸牢中华民族共同体意识的基层宣传力量。

打造铸牢中华民族共同体意识主题公园、充分发挥1244家新时代文明实践所(站)等宣传平台的作用,积极探索更多内容丰富鲜活、形式灵活多样的活动载体……“有形有感”、全民参与的铸牢中华民族共同体意识大宣教格局在贵港初步形成。贵港市委常委、统战部部长韦彦表示:“我们的各项工作都往实里抓、往细里做,要让群众看得见、听得到、感受得到中华

民族共同体是各族人民的最大利益,让中华民族共同体意识真正内化于心、外化于行。”

共享成果,经济社会高质量发展

“要推动各民族共同走向社会主义现代化。”习近平总书记在中央民族工作会议上这样强调。全面建成小康社会,一个民族都不能少,全面建设社会主义现代化国家,一个民族都不能少。

贵港是广西多民族散杂居的人口大市,少数民族人口占比17.66%。近年来,贵港积极谋划民族地区基础设施建设,发展特色产业,推动基本公共服务均等化,让广大群众共享改革发展成果,不断强化民族地区发展要素保障,推动民族地区高质量发展迈出坚实步伐。

大藤峡,位于贵港西江流域上的黔江河段,是广西最大、最长、最著名的河道峡谷,是扼守西江中段黔江与郁江交汇的咽喉地带,是沟通两广运输干道的咽喉所在,是珠江水系东西交通要道和华南重要交通水道。自2020年年初试通航起,被喻为“珠江上的三峡工程”的大藤峡水利枢纽打通了西江亿吨“黄金水道”上的关键节点,航运量呈爆发式增长。

初夏的贵港正值雷雨多发季节,大藤峡水利枢纽切实发挥流域防洪控制性工程作用,全力应对洪峰过境,保障贵港各族群众的生命财产安全。

“整个工程计划2023年12月31日完工,工程建成后,防洪方面,可将国家重点防洪城市梧州的防洪标准由50年一遇提高至100年一遇,珠江三角洲重点防洪保护对象的防洪标准由50年一遇提高至100—200年一遇;航运方面,黔江通航吨级将由300吨级提高至内河航运最高等级3000吨级,年均运送货物5200万吨;发电方面,年发电量60.55亿度;水资源配置方面,可抑制珠江河口咸潮上溯,保障粤港澳大湾区供水安全;灌溉方面,可解决桂中120.6万亩耕地、138.4万人干旱缺水问题。”广西大藤峡水利枢纽开发有限责任公司高级工程师黄鹭用一组数据告诉记者,建成后的大藤峡水利枢纽将成为流域防洪安全重要保障、国家水网重大工程重要节点、粤港澳大湾区水安全重要屏障、珠江黄金水道重要中枢、区域电力安全重要支撑、地方乡村振兴重要水源,将为贵港乃至广西的经济社会发展提供澎湃动能。

离开气势磅礴的大藤峡,记者一行走进华南地区最大的小商品批发集散地——贵港义乌中国小商品城,在这个华南地区最大的小商品批发集散地里摆满了国内优秀的好货和跨境进口商品,乡村振兴馆里整齐摆放着贵港的本土特产,还有更细分的玩具馆、文具馆……小商品琳琅满目,看得人眼花缭乱。作为贵港市重点招商引资项目,贵港义乌中国小商品城承载着“创新驱动,东进融合”的发展战略布局,将有力促进贵港全面对接融入珠江—西江经济带、粤港澳大湾区发展,建设大湾区面向西南、华南及东盟国家的复合型商贸物流基地。

“我们项目的选址定位是辐射中国整个西南片区及东盟各国,贵港交通发达,营商环境优良,所以我们将项目扎根在这里。”说起项目规划,贵港市华南义乌小商品城有限公司常务总裁李想信心满满地说,“项目投资110亿元,以‘以商促工、以工兴商’的全新模式,预计辐射人口3000万,直接实现4万人次就业,预计年均交易额约130亿元、年利税约4亿元,将为贵港市经济的高质量发展添砖加瓦。”

在高质量发展的路上,贵港还注重挖掘内生动力,一手招商引资,一手扶持本土企业,鼓励各族群众携手创业,同奔富裕。

贵港市桂艾健康科技有限公司坐落于贵港市港南区东津镇万洞村,是一家以艾草为原料的全产业链本土特色民营实体企业。一踏入厂房,艾草清香扑面而来,相当提神醒脑。

“我们公司的选址定位是辐射中国整个西南片区及东盟各国,贵港交通发达,营商环境优良,所以我们将项目扎根在这里。”说起项目规划,贵港市华南义乌小商品城有限公司常务总裁李想信心满满地说,“项目投资110亿元,以‘以商促工、以工兴商’的全新模式,预计辐射人口3000万,直接实现4万人次就业,预计年均交易额约130亿元、年利税约4亿元,将为贵港市经济的高质量发展添砖加瓦。”

多名各民族员工,在家门口为他们提供就业机会。”

布依族姑娘黄海谷10多年前从贵州省嫁到贵港市港南区东岭村,现在在这家公司的工人。她说:“公司离家比较近,骑电单车10来分钟,早上来上班,晚上回去,可以照顾家里的小孩。按日计工资,平均每个月有2000多元收入。村里还有一些姐妹和脱贫户也在这里工作,大家都觉得挺满足。”

民族团结,是经济社会发展稳定的基石。566.54万贵港各族儿女心往一处想,力往一处使,促使经济社会发展突飞猛进、城市面貌日新月异,团结进步、和谐美丽的崭新画卷在西江两岸徐徐铺展。

互嵌发展,共建共享的幸福家园

走进桂平市南木镇大成塘移民新村,一栋栋楼房白墙灰瓦整齐有序,一条条巷道干净平整,这里倚傍湖畔,通达市区,村前碧波万顷,村中舒适温馨,邻里和睦,产业兴旺,新时代农村的生机与活力跃然眼前……这是大藤峡水利枢纽移民幸福生活的生动写照。

大成塘移民新村是大藤峡水利枢纽工程规模最大的一个移民安置区,用地面积579.58亩,共安置有汉族、壮族、苗族、瑶族、彝族、布依族和仫佬族群众1053户3360人。大成塘安置区自开工以来,没有发生过群体事件,实现了和谐、高效征拆,各族移民群众唱在一起,跳在一起,想在一起,拧成一股绳,民族团结进步价值理念在这里得到广泛弘扬。

“从前的路都是又窄又难走的泥巴路,家里小孩上学都成问题,现在水泥路又平又宽,交通改善了,出行更方便了……”桂平大成社区党支部书记温忠对搬迁前物资匮乏、交通不便的日子记忆犹新。

新村里小学、幼儿园、活动中心、服务中心等一应俱全。“小学就在小区里,上学很方便,我非常喜欢这里,和同学相处得很好。”大成小学四年级学生温秀善开心地说。

新村里百业俱兴,农家乐、特产店、小卖铺层出不穷,宽敞干净的菜市场,林立的商铺与饭馆随处可见,收寄快递、扫码付款,深山里的移民过上了现代化的新生活。

新村里道路四通八达,公交专线开到了家门口,人们办事的路程越来越短,心里越来越敞亮。壮族村民陈金妹当年嫁进大藤峡山沟里的汉族家庭,现在全家搬迁到这里,她说:“我在新村附近务工,生活非常方便,平时还能参加村里组织的各种活动,和身边的各民族同胞相处得很不错。”

离开移民新村驱车前往城市中心,记者一行走进贵港市港北区荷城社区,这里居住着壮、汉、瑶、苗、侗等各族居民1.9万户共5.9万人,少数民族居民占比11%,是贵港城区少数民族聚居最多的社区之一,也是贵港市管辖人口最多、党员最多、物业小区最多、驻区单位和社会组织最多的“四多社区”。

几年来,荷城社区以铸牢中华民族共同体意识为主线,创新运用“五户四联”工作机制,以五户家庭为单元建立一个家庭联户组,全社区共建立了4528个联户组,通过落实联排、联防、联控、联保的工作机制,推动社区各族居民互嵌式发展,效果非常显著。

“我们住在商品房小区,以前回到家‘砰’地把门一关,邻居住的是谁都不知道,现在不一样了,大家组建了微信群,经常聊聊天,聊聊孩子教育、聊聊时事、相互提醒做好疫情防控,来贵返贵主动报备,彼此不断增进了解,现在只要谁家有困难,大家都会去帮忙,一个联户组里的大家庭成员,不是亲人,但胜似亲人。”荷城社区居民李雪妮说。“五户四联”工作机制彻底打破了社区居民过去“邻里之间互不来往”的习惯,促进各族居民和睦相处、和衷共济、和谐发展,社区呈现出邻里和睦一家亲、社会稳定大团结的良好局面。

从田间地头到工厂车间,从移民新村到城市社区,从大街小巷到校园一角,一张张灿烂的笑脸生动诠释了“中华民族一家亲,祖国处处是家园”。行走在浔郁大地,记者深深感受到,民族团结的种子早已根植荷城人民心田,民族团结之花绽放西江河畔,民族团结进步事业蒸蒸日上。贵港各族儿女正戮力同心,为创建全国民族团结进步示范市增光出力,奋力书写建设铸牢中华民族共同体意识示范区的贵港篇章。

气势恢宏的大藤峡水利枢纽被喻为“珠江上的三峡工程”。

